

国际文化旅游名城·专家声音

徐金星：河洛文化，名城建设之魂



□记者 程奇 文/图

1月初，市委政策研究室在《洛阳日报》发表《牢牢抓住“河洛文化”灵魂——关于我市建设国际文化旅游名城的若干思考》，河洛文化的话题更加受学术界、文化界的关注。

就这一话题，本报记者对洛阳著名学者徐金星进行了专访。



1 打造国际文化旅游名城，洛阳有深厚基础和可靠保证

记者：徐老师好！您怎么认识河洛文化在名城建设中的重要作用？

徐金星：洛阳要打造的是“国际文化旅游名城”，这个命题确定了“文化旅游”才是洛阳旅游的主体和目的。河洛文化是中国民族的根文化，洛阳是河洛文化的主要载体，较之许多国际、国内的城市来说，洛阳具有极为深厚、丰富的文化资源。因此，打造国际文化旅游名城，河洛文化是主轴、主体，居于灵魂地位。

记者：去年，在成都举行的第二届世界城市科学发展论坛上，洛阳被授予“世界文化名城”称号，洛阳的文化积淀再一次引发世界关注。

徐金星：是啊。“世界文化名城”称号，对作为中华民族圣地的洛阳在世界文化史上的地位和作用给予了恰切而又合理的评价和肯定。从另一个角度看，打造国际文化

旅游名城，洛阳有着充足的条件、深厚的基础和可靠的保证。

世界四大古文明中，古埃及文明受地理条件限制，始终以尼罗河以及邻近的沙漠边缘为中心，相对孤立；古印度文明（哈拉帕文明）仅延续了1000年左右即消失。因而，古巴比伦文明和古中国文明可以称得上是人类历史上最具影响力的两大地原初文明。

黄河文明，是中国文明无可替代的主体，而位于黄河中下游之交的河洛地区，是黄河文明的核心地区，是三皇五帝活动的中心地区。诞生、发展于洛阳的河洛文化，以其延续时间之长久、流行范围之广大、内涵之丰富、影响之深远，成为中国传统文化的源头和核心，成为中华民族的根文化、母体文化，“世界文化名城”洛阳，正是河洛文化的伟大载体和代表者。

2 河洛文化不应被中原文化所取代

记者：近段时间，中原文化成为河南学者关注的热点，而在文化界，中原文化也大有取代河洛文化的趋势，让人担忧。

徐金星：在打造国际文化旅游名城和河洛文化研究过程中，常常会涉及河洛文化和中原文化的关系这一问题，要正确对待。河洛文化不应被中原文化所取代。

记者：中原文化和河洛文化，其区别在哪里？

徐金星：其实所谓中原文化，有狭义中原文化、广义中原文化之分，而狭义中原文化就是河洛文化。

洛阳及周边一带地处“天下之中”，是本来意义上的“中国”，故称“中土”、“地中”。这就是说，“中原”这一地理概念的出现，其实是源自洛阳地处“天下之中”的地理位置。虽然河南省的省会曾先后设在开封、洛阳、郑州等地，但“中原”的由来和地理含义没有改变。

学术界一般认为：中原是一个地理概念，其含义有狭义、广义之分。狭义中原，即指今天的河南省地区，或称“河洛文化圈”；广义中原，则指黄河中下游地区，甚至指整个黄河流域，通常还包括山东、河北、山西、陕西等省。狭义中原文化，即河洛文化圈（今日河南省地区）内之文化，就是河洛文化；广义中原文化，则还包括山东的齐鲁文化、河北的燕赵文化、山西的三晋文化、陕西的三秦文化等。河南大学的朱绍侯教授

说，河洛文化圈，应该涵盖目前河南省的全部地区，东与齐鲁文化圈衔接，南与荆楚文化圈衔接，西与三秦文化圈相衔接，北与燕赵文化圈相衔接。究其实质，河洛文化就是狭义的中原文化。

记者：个人认为，洛阳不应受中原文化论者的影响，仍然要旗帜鲜明地研究、宣传河洛文化。

徐金星：对！对于广义中原文化来说，河洛文化是其源头、核心和主体。由于种种原因，某些人士在河洛文化研究和宣传中，有意无意地以中原文化来淡化或削弱河洛文化，这是文化研究中的自我伤害、自我削弱，这对我们洛阳打造国际文化旅游名城是不利的。

2009年召开的中国第八届河洛文化国际研讨会的会议纪要中明确指出：河洛文化乃是中华文化的根文化、母文化，不仅在中华文明体系中处于核心地位，并对周边的三晋文化、燕赵文化、齐鲁文化、荆楚文化、三秦文化等产生了深远的影响。随着历史上几次河洛居民的大迁移而衍生的岭南文化、客家文化、闽台文化乃属于河洛文化的子文化。

简而言之，河洛文化是典型的根亲文化，对全球范围内的华裔人士都有巨大的感召力、凝聚力，是联系和沟通他们的纽带和桥梁，在打造国际文化旅游名城过程中举足轻重，是名城建设的灵魂。

3 在洛阳，闽南文化应提升到和客家文化一样的高度

记者：在洛阳，客家文化备受重视，而同样源于河洛地区的闽南文化却很少被人提及，这是一大遗憾。

徐金星：你说得对！洛阳人，应该像重视客家人、客家文化一样，重视闽南人、闽南文化。

洛阳是“客家之根”，因其备受重视，不少人逐步了解了客家人和客家文化。相比之下，对于闽南人、闽南文化的研究和宣传就显得不够。其实，闽南人同样根在河洛，闽南文化同样源于河洛文化。有资料显示，目前在全球范围内讲闽南话的人有近4000万之众，其经济实力、文化影响、政治意义，都绝对不能忽视。

4 汉魏故城可充分展示闽南文化和客家文化

记者：请简要介绍闽南人、闽南文化与洛阳人、洛阳文化的关系。

徐金星：学术界一般认为，中原人移民福建先后有三次高潮：

第一次即西晋末年永嘉之乱，五胡乱华，加上自然灾害，以国都洛阳为中心的大批汉人南迁，这是现在闽南人的第一批先民。当年迁入闽南的中原汉人，分别将当地的两条河流称为“晋江”和“洛阳江”，以寄托他们对晋王朝及国都洛阳的怀念之情，在洛阳江上修建的洛阳桥，现已公布为全国重点文物保护单位。

第二次是在唐高宗总章二年（公元669年），泉州、潮州一带发生“蛮獠啸乱”，唐王朝令光州固始人陈政为朝议大夫统领岭南行军总管事，率兵南下，平定叛乱并定居于此。

第三次是黄巢起义、唐末战乱，光州固始人王潮、王审知兄弟率府兵5000人南下，于唐僖宗光启元年（公元885年）进入闽南，先后占据泉州、福州、汀州、建州、漳州。

中原汉人入闽高潮，除第一次是以洛阳为中心外，第二次、第三次均以光州固始为主。光州固始即今固始县，位于今河南省东南部，“盖河洛之奥区、战守之要

记者：客家文化、闽南文化，虽然“本是同根生”，却有着很大区别。请您简单介绍一下两者的区别。

徐金星：客家人、闽南人首次南迁，都是在西晋永嘉之乱时期，同样根在河洛，洛阳是客家人和闽南人共同的“原乡”，很多人容易混淆客家文化和闽南文化的概念。客家先民南迁后，以梅州、赣州、汀州为中心，在福建西部、江西南部和广东东北部这个“金三角”地区逐步形成规模，说客家话，也有不少客家人移民世界各地；闽南先民南迁后，以泉州、漳州、厦门为中心，属“闽南金三角”，之后移民台湾、东南亚和世界各地。

记者：打造国际文化旅游名城，闽南文化和客家文化该如何展现？

徐金星：无论是客家人，还是闽南人，其首次南迁都是在西晋时期。西晋国都是今天洛阳的汉魏故城，至今，汉魏故城仍保留有不少西晋的文物和遗迹。我认为，应该利用汉魏故城这个天然优势，建设闽南人、客家人各个大姓的祖先祠堂，吸引两大族群来洛阳寻根问祖；建设闽南文化园、客家文化园，展示两大族群“根在河洛”的历史证据，促进洛阳、台湾的血脉融合和经贸往来，为国际文化旅游名城建设提供新的动力，输送新的血液。